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Cercetarea științifică desfășurată a avut ca obiectiv general identificarea coordonatelor 

identităţii profesionale a specialiştilor în relaţii publice din România. Culegerea datelor se 

bazează pe investigarea auto-percepţiei practicienilor şi pe evaluarea pe care aceştia o fac 

domeniului în care îşi desfăşoară activitatea. Am acordat atenţie sporită  profesionalizării 

relaţiilor publice şi rolului pe care practicienii consideră că îl au relaţiile publice în societate.  În 

acest scop am conturat şi o serie de obiective specifice/secundare. Dintre acestea menționăm: 

� În ce măsură specialiştii în RP apreciază că paşii de profesionalizare 

identificaţi/teoretizaţi de Johnson au fost parcurşi; 

� În viziunea practicienilor, au relaţiile publice un rol în societate? Întrucât în opinia unor 

teoreticieni (Cutlip, Morris, Callahan, Iosifescu) şi a noastră, o profesie trebuie să 

contribuie la dezvoltarea societăţii, definirea acestui rol este importantă pentru a susţine 

revendicarea statutului de profesie al RP;  

� Care sunt cuvintele cheie la care practicienii fac referire pentru a se defini, precum și să 

identificăm dacă aceste cuvinte fac referire cu preponderenţă la cunoştinţe, abilităţi sau 

trăsături de personalitate şi să vedem dacă se cofirmă opiniile, conform cărora 

aptitudinile native sunt determinante pentru succesul în profesie; 

� Cum este percepută activitatea asociaţiilor profesionale şi care sunt aşteptările 

practicienilor de la astfel de forme asociative; 

� Cum apreciază impactul evoluţiei tehnologice asupra relațiilor publice şi care ar fi 

provocările şi oportunităţile create de expansiunea societăţii informaţionale; 

� Cum apreciază practicienii gradul de satisfacţie vizavi de profesie şi şansele de dezvoltare 

în carieră. 

Prin elucidarea identităţii profesionale a specialiştilor în relaţii publice, lucrarea vine în 

sprijinul practicienilor, angajatorilor, studenţilor la Comunicare şi relaţii publice şi specialiştilor 

din alte ţări. 

 

Contextul cercetării  

Relaţiile publice au apărut în ţara noastră, sub această titulatură, după 1989. Practicile de 

relaţii publice, în accepţiunea lor actuală, au fost introduse în România de companiile 

multinaţionale şi de Ministerul Apărării Naţionale, care, sub presiunea tratativelor legate de 



 

aderarea la NATO,  a primit invitaţia de a trimite ofiţeri ai Armatei Române peste ocean, la stagii 

de pregătire în relaţii publice1. Apariţia învăţământului de relaţii publice în 1991 (cursuri 

postuniversitare) şi în 1993 (cursuri de licenţă) a susţinut dezvoltarea pieţei de relaţii publice şi 

pregătirea unor specialişti care să facă faţă nevoilor unei noi profesii. 

De la apariţia formelor de învăţământ universitar, creşterea cererii pentru astfel de 

programe a fost constantă şi a depăşit cu mult media de creştere europeană2. Aşadar, nu este 

deloc surprinzător că atenţia multor cercetători s-a îndreptat spre investigarea acestui domeniu al 

comunicării. Întrucât sarcina principală a unui specialist în relaţii publice a fost şi încă mai este 

cultivarea şi dezvoltarea relaţiei cu mass-media, primele cercetări în relaţii publice din ţara 

noastră s-au axat pe investigarea relaţiei jurnalist-specialist relaţii publice (Coman, Balaban). De 

asemenea, prima decadă de relaţii publice în România este marcată de traducerea unor cărţi şi 

manuale care să faciliteze accesul la informaţii despre teoria şi practica relaţiilor publice 

(Dagenais, Newsom, Milo, Ritt). Acestui demers i s-au alăturat încercările teoreticienilor români 

de a ordona şi aşeza principalele teorii în spaţiul românesc (Rogojinaru, Borţun, Pricopie, Pop). 

Apariţia asociaţiilor profesionale – Asociaţia Română de Relaţii Publice (ARRP), Clubul 

Companiilor de Relaţii Publice (CCRP), Asociaţia Formatorilor din Jurnalism şi Comunicare 

(AFCOM) – a contribuit la apropierea practicienilor şi profesionalizarea relaţiilor publice. Clubul 

Companiilor de Relaţii Publice a iniţiat, împreună cu alţi actori din mediul privat, studii de piaţă 

orientate spre investigarea anumitor aspecte ale industriei de relaţii publice (bugete alocate 

departamentelor de RP, venituri ale agenţiilor de RP, poziţia specialiştilor în RP în organigrama 

companiilor, tipul de activităţi desfăşurate, tipul de servicii integrate etc.). Începând cu 2007-

2008, cercetările academice şi-au îndreptat atenţia spre analiza departamentelor de relaţii publice 

din instituţiile publice (Rogojinaru, Balaban, Pricopie, Hosu, Dolea).  

Un aspect mult mai puţin investigat se referă la cunoaşterea profesiei de relaţii publice 

din perspectiva celor care o practică. Datorită vizibilit ăţii sporite şi poate a transparenţei tipului 

de activitate, o astfel de analiză s-a îndreptat spre purtătorul de cuvânt3. Profilul altor specialişti 

în relaţii publice a fost analizat, în special, din perspectiva relaţiei cu alţi profesionişti din sfera 

                                                           
1
 Dumitru Borțun, Relațiile publice și noua societate. Ediția a II-a, Editura Tritonic, București, 2012, p. 157. 

2
 Paul Dobrescu, 18 ani de comunicare, în Revista românã de comunicare și relații publice, nr. 14, 2008, p. 9-18, p. 

13. 
3
 Adriana Săftoiu, Vocile puterii. De vorbă cu purtătorii de cuvânt. Postfață de Emil Hurezeanu, Editura Trei, 

București, 2007. 



 

comunicării (jurnalişti, specialişti în marketing) şi mai puţin pe baza autopercepţiei sau a 

percepţiei colegilor de breaslă. 

Așadar, obiectivul prezentei lucrări este analiza identităţii profesionale a specialiştilor în 

relaţii publice şi gradul de profesionalizare al relaţiilor publice în România, aşa cum reies acestea 

exclusiv din evaluarea specialiştilor în RP.  

Dincolo de abordarea interdisciplinară, originalitatea prezentei lucrări constă în 

triangularea metodologică, bazată pe îmbinarea metodelor de cercetare calitativă cu cele de 

cercetare cantitativă. Mai exact, pentru a putea cunoaşte cât mai multe aspecte specifice legate de 

identitatea profesională a specialiştilor în relaţii publice, ne-am axat, cu preponderenţă, pe 

investigarea calitativă şi am utilizat focus-grupul şi interviul semi-structurat. Din cercetarea 

bibliografică reiese că prezenta lucrare este prima din ţara noastră în care investigarea identităţii 

profesionale a specialiştilor în relaţii publice s-a realizat prin metoda focus-grupului. 

 

Structura lucr ării 

Lucrarea este structurată pe şase capitole dintre care primele tratează aspecte teoretice 

relevante pentru investigarea identităţii profesionale a specialiştilor în relaţii publice, iar 

capitolele III, V şi VI analizează rezultatele cercetării. 

Primul capitol este dedicat definirii conceptului de identitate profesională. În cadrul 

acestuia am parcurs teoriile relevante despre identitate din psihosociologie (Tajfel, Turner), am 

discutat despre stereotipuri şi prejudecăţi ca rezultate ale identităţii sociale, am punctat transferul  

conceptului de identitate din sfera cercetării în sfera discursului public (Chryssochoou), iar la 

final am prezentat direcţiile teoretice de investigare a identităţii profesionale (Ibarra). 

Capitolul al doilea reprezintă o incursiune în spaţiul teoretic al profesionalizării. Mai 

exact, am pornit de la definirea unor termeni precum ocupaţie, meserie, profesie, pentru a face 

apoi referire la paşii spre profesionalizare pe care o ocupaţie trebuie să-i parcurgă pentru a putea 

face revendicări cu privire la statutul de profesie. Ultima parte a acestui capitol reprezintă o 

trecere în revistă a argumentelor pro şi contra pe care teoreticienii şi practicienii din ţară şi 

străinătate le aduc privind statutul de profesie al relaţiilor publice. Bazându-ne pe modelele 

teoretice prezentate, capitolul se încheie cu întocmirea unei liste proprii de criterii pe care, în 

viziunea noastră, ar trebui să le îndeplinească o profesie. 



 

Capitolul al treilea se constituie ca o demonstraţie bazată pe etapele teoretizate de 

Johnson a gradului de profesionalizare al relaţiilor publice din România. În primul rând am 

prezentat contextul apariţiei ocupaţiei de relaţii publice şi momentul introducerii denumirii 

„specialist în relaţii publice” în Clasificarea Ocupaţiilor din România. În al doilea rând, capitolul 

surprinde istoria dezvoltării învăţământului superior de relaţii publice din România şi prezentarea 

organizaţiilor profesionale care au contribuit la profesionalizarea relaţiilor publice. În al treilea 

rând, am încercat identificarea rolului social al relaţiilor publice, ca argument al gradului înalt de 

profesionalizare ce caracterizează etapa actuală de dezvoltare a relaţiilor publice. 

Capitolul IV este dedicat descrierii profilului specialistului în relaţii publice şi 

sintetizează rezultatele unor cercetări întreprinse în SUA, ţări vest-europene şi România cu 

privire la traseul profesional al specialiştilor în RP. Am prezentat nivelul de pregătire, locurile de 

muncă pe care practicienii le-au avut pe parcursul carierei, importanţa pregătirii universitare de 

specialitate şi a cursurilor de specializare postuniversitare etc. În continuare, capitolul prezintă 

concluziile unui studiu întreprins de cercetătoare cu privire la gradul de satisfacţie al studenţilor 

de la Specializarea Comunicare şi relaţii publice vizavi de programul de studiu ales.  Ultima 

parte a capitolului constă în prezentarea pe scurt a competenţelor, aptitudinilor şi calităţilor 

personale pe care un specialist în relaţii publice trebuie să le aibă pentru a reuşi în profesie. 

Capitolul V se referă la metodologia cercetării şi cuprinde motivaţia, obiectivele, 

designul cercetării, precum şi o prezentare teoretică a instrumentelor de cercetare folosite (focus-

grup, interviu semistructurat, chestionar). De asemenea, capitolul V cuprinde argumentarea 

utilităţii triangulaţiei metodologice în contextul cercetării întreprinse. 

Capitolul VI este dedicat cercetării de teren efectuate în timpul şcolii doctorale, prin care 

am dorit să evidenţiem situaţia la zi a profesiei de specialist în relaţii publice, în România. 

Subcapitolele sunt dedicate etapelor cercetării, pe tipuri de metode aplicate şi pe spaţiile 

geografice în care am condus investigaţia. Primul subcapitol prezintă rezultatele obţinute prin 

aplicarea chestionarului sociologic, al doilea subcapitol cuprinde prezentarea şi discutarea 

rezultatelor obţinute în urma focus-grupurilor organizate la Bucureşti, Cluj-Napoca şi Timişoara, 

iar în al treilea subcapitol se face analiza şi interpretarea interviurilor semi-structurate. 

Concluziile evidenţiază ideile principale rezultate din cercetarea de teren, conturează 

profilul specialistului în relaţii publice din România, prezintă viziunea practicienilor asupra 

statutului profesiei de relaţiile publice, direcţionează viitoare eforturi de cercetare, sugerează 



 

soluţii pentru ameliorarea unor probleme reclamate de către specialişti şi trasează direcţiile de 

dezvoltare ale domeniului. 

 

 Designul metodologic al cercetării 

Pentru investigarea percepţiei practicienilor despre domeniul în care îşi desfăşoară 

activitatea am ales să utilizăm o combinaţie între metode de cercetare calitative şi metode 

cantitative, cu accent pe metodele calitative. Utilizarea unei metode mixte de cercetare4 oferă o 

înţelegere mai clară şi mai complexă a fenomenului studiat.  Modelul dezvoltat de noi constă în: 

� Utilizarea focus-grupului ca punct de plecare pentru orientarea cercetării; 

� Aplicarea chestionarului pentru validarea informaţiilor obţinute în cadrul dezbaterilor 

generate între practicienii care au participat la focus-grupuri; 

� Folosirea interviului semi-structurat pentru cunoaşterea în profunzime a elementelor 

identitare cheie, evidenţiate prin aplicarea celorlalte două instrumente de cercetare.   

Considerăm că acest model de cercetare poate fi aplicat pentru analiza în profunzime a oricărei 

profesii şi pentru investigarea identităţii profesionale a membrilor acesteia. 

Cercetarea calitativă s-a desfăşurat în trei mari oraşe ale ţării: Bucureşti, Cluj-Napoca şi 

Timişoara. Am ales aceste oraşe din mai multe motive: 

� Sunt importante centre universitare5, care oferă forţă de muncă pregătită în domeniul 

relaţiilor publice; 

� Bucureştiul concentreză marea parte a pieţei de relaţii publice, atât ca număr de agenţii de 

relaţii publice6, cât şi ca sedii principale de companii cu departamente de relaţii publice; 

� Cluj-Napoca este al doilea mare centru universitar al ţării şi este locul în care 

cercetătoarea îşi desfăşoară studiile de doctorat; 

� Timişoara reprezintă oraşul în care cercetătoarea îşi desfăşoară activitatea profesională, în 

domeniul învăţământului universitar de relaţii publice. 

 Prima componentă a cercetării calitative a constat în realizarea unui focus-grup în fiecare 

dintre cele trei oraşe: Timişoara (2 iulie 2012), Cluj-Napoca (22 februarie 2013), Bucureşti (24 

                                                           
4
 Abbas Tashakkori; Charles Teddlie, Handbook of mixed methods in social & behavioral research, Sage 

Publications, Thousand Oaks, 2003. 
5
 Topul celor mai mari 12 centre universitare din România, în Businessday.ro, 26 iunie 2011. Document disponibil 

la: http://businessday.ro/06/2011/topul-celor-mai-mari-12-centre-universitare-din-romania/. 
6
 Loredana Săndulescu, Top PR Romania, în Revista Biz, 06 Iunie 2013. Document disponibil la: 

http://www.revistabiz.ro/top-pr-romania-1218.html. 



 

aprilie 2013). Eşantionul a cuprins specialişti în relaţii publice din sectorul privat (agenţii sau 

companii), sectorul instituţional şi sectorul nonguvernamental. Vârsta participanţilor a fost 

cuprinsă între 23 şi 52 de ani, iar experienţa în domeniu a celor prezenţi a variat de la 1 la 20 de 

ani. Menţionăm că focus-grupul desfăşurat la Timişoara a fost unul pilot, în care am urmărit 

testarea metodei şi calibrarea instrumentelor de investigare. Pentru aceasta, la Timişoara, am 

invitat un monitor extern (sociolog) care să supervizeze abordarea metodologică şi să ofere 

sugestii de optimizare a conducerii discuţiilor în interiorul focus-grupului. Calitatea informaţiilor 

obţinute, precum şi ocazia de a putea observa interacţiunea dintre practicieni au constituit 

argumente pentru utilizarea în continuare a metodei. 

 A doua componentă a cercetării calitative s-a bazat pe metoda interviului semi-structurat. 

Am realizat 11 interviuri cu specialişti în relaţii publice după cum urmează: opt în Bucureşti,  

două în Timişoara şi unul în Cluj-Napoca. Perioada de intervievare a fost 22 aprilie – 7 iunie 

2013. Dintre cele 11 interviuri, 10 au fost realizate faţă în faţă, iar unul telefonic. Interviurile 

realizate faţă în faţă au fost înregistrate, iar apoi transcrise pentru a extrage informaţiile 

relevante. Răspunsurile la interviul telefonic au fost tehnoredactate de către cercetătoare pe 

parcursul discuţiilor. În total au rezultat 14h şi 20 de minute de înregistrare şi 138 de pagini de 

transcriere. 

Interviul semi-structurat s-a bazat pe un ghid de interviu care a cuprins 11 întrebări de 

bază (vezi Anexa 8). Ordinea în care am adresat întrebările pe parcursul interviurilor nu a fost 

identică, întrucât am lăsat libertate intervievatului să dezvolte anumite subiecte şi, implicit, să 

orienteze parţial discuţia. Subiectele atinse au fost: statutul relaţiilor publice în România, 

contribuţia relaţiilor publice la dezvoltarea societăţii, rolul ARRP-ului în conturarea profesiei, 

satisfacţia faţă de profesie a intervievaţilor, profesionalismul membrilor breslei, atuurile 

proaspeţilor absolvenţi de Comunicare şi relaţii publice. 

 Cercetarea cantitativă a constat în elaborarea şi diseminarea unui chestionar cu 31 de 

întrebări, împărţite pe patru capitole: percepţie/auto-percepţie, importanţa relaţiilor publice, 

specialistul în relaţii publice, date socio-demografice. Diseminarea efectivă a chestionarului a 

avut loc în perioada 13-31 martie 2013.  

 

 

 



 

Concluzii 

Cercetarea desfăşurată în vederea redactării prezentei teze de doctorat a evidenţiat că 

relaţiile publice din România au parcurs cei cinci paşi spre profesionalizare, teoretizaţi de 

Terence Johnson în Professions and Power. Odată cu apariţia în România, după 1989, a relaţiilor 

publice în accepţiunea lor modernă, învăţământul superior a reacţionat rapid şi s-a adaptat 

cerinţelor pieţei dezvoltând programe postuniversitare (1991) şi universitare (1993) de relaţii 

publice. Numărul şcolilor de RP a cunoscut o creştere constantă, iar oferta de programe s-a 

diversificat şi a ajuns să cuprindă peste 30 de programe de licenţă, circa 20 de programe de 

masterat şi patru şcoli doctorale. Această dezvoltare a fost impulsionată de permanenta creştere a 

cererii pentru astfel de programe de studii. 

Fondarea, în 1995, a Asociaţiei Române de Relaţii Publice, denumită la acea dată 

Asociaţia Profesioniştilor în Relaţii Publice din România şi introducerea ocupaţiei de specialist 

relaţii publice în Clasificarea Ocupaţiilor din România, în 1997, au legitimat dezvoltarea/ 

expansiunea domeniului. Pe lângă eforturile depuse de ARRP pentru recunoaşterea legală a 

domeniului, o contribuţie esenţială la conturarea profesiei au avut-o universităţile, care au 

contribuit la stabilirea unor competenţe şi deprinderi profesionale obligatorii pentru specialistul 

în relaţii publice. Un rol esenţial în dezvoltarea organizată a învăţământului de relaţii publice, în 

conformitate cu standardele internaţionale, l-au avut Consiliul Naţional de Evaluare şi Acreditare 

Academică (CNEAA), Agenţia Română pentru Asigurarea Calităţii în Învăţământul Superior 

(ARACIS) şi Agenţia Naţională pentru Calificările din Învăţământul Superior şi Parteneriat cu 

Mediul Economic şi Social (ACPART), transformată ulterior în Autoritatea Naţională pentru 

Calificări (ANC). Sub îndrumarea Autorităţii Naţionale pentru Calificări şi în corelare cu efortul 

european de standardizare a calificărilor relevante pentru piaţa muncii din Europa comunitară, a 

fost realizat Registrul Naţional al Calificărilor în Învăţământul Superior din România (RNCIS), 

care permite vizualizarea unui profil ideal al specialistului în RP, bazat pe competenţele 

profesionale şi transversale, pe care instituţiile de învăţământ superior se angajează să le dezvolte 

studenţilor. 

Cu toate acestea, studiul despre formarea identităţii profesionale a studenţilor la 

Comunicare şi relaţii publice, efectuat pe un eşantion reprezentativ de studenţi ai facultăţilor de 

profil din Vestul ţării, surprinde nemulţumirea studenţilor faţă de numărul redus de activităţi 

aplicative şi faţă de oportunităţile de practică insuficiente, pe care facultăţile de profil le oferă. 



 

Studenţii chestionaţi îşi doresc ca facultăţile să le ofere cât mai multe astfel de oportunităţi, iar ca 

acest lucru să fie realizabil trebuie intensificate eforturile de colaborare dintre universităţi şi 

posibilii angajaorii ai absolvenţilor (mediul de afaceri, instituţiile publice, organizaţiile non-

guvernamentale). O colaborare sporită ar avea beneficii directe pentru toţi actorii implicaţi: 

facultăţile ar putea raporta mai multe colaborări cu firmele private şi/sau cu instituţiile publice, 

studenţii ar beneficia în număr mai mare de stagii de practică în domeniu, iar angajatorii ar putea 

recruta absolvenţi cu aptitudini practice mai bine dezvoltate. Totodată, conlucrarea universităţi-

angajatori ar contribui indirect la întărirea statutului profesiei de relaţii publice prin sporirea 

vizibilit ăţii absolvenţilor, prin mai buna înţelegere a conţinutului profesiei de către angajatori, 

prin profesionalizarea mai rapidă a tinerilor specialişti. 

Procesul de profesionalizare presupune şi adoptarea unui cod de conduită profesională, 

etapă îndeplinită încă de la constituirea ARRP-ului şi formularea obiectivelor asociaţiei. Cu toate 

acestea, cercetarea întreprinsă în vederea redactării prezentei teze de doctorat a evidenţiat 

vulnerabilităţi ale domeniului şi un proces de profesionalizare încă în desfăşurare. Mai exact, 

chiar dacă cei cinci paşi spre profesionalizare parcurşi nu sunt contestaţi, finalul procesului, şi 

anume, atingerea statutului de profesie, este încă în dezbatere. 

Aşa cum am evidenţiat în capitolul II: Drumul spre identitate - recunoaşterea profesiei, o 

ocupaţie trebuie să îndeplinească o serie de criterii pentru a putea revendica statutul de profesie. 

Din lista de criterii întocmită de noi la sfârşitul subcapitolului dedicat paşilor spre 

profesionalizare, relaţiilor publice le este contestat: 

� Un sistem propriu de valori, transmis prin formarea specializată şi respectarea unui cod 

deontologic specific; 

� Un statut social bine definit, prestigiu bazat pe recunoaşterea impactului acţiunilor 

practicienilor asupra diferitelor straturi ale societăţii; 

� Accesul reglementat la profesie, fie că presupune un proces de licenţiere/certificare, fie 

aderarea obligatorie la o asociaţie profesională;  

� O contribuţie specifică la dezvoltarea societăţii. 

Asociaţia Română de Relaţii Publice, în special până la debutul crizei financiare din 

2008, a făcut eforturi pentru adoptarea şi diseminarea sistemului de valori al asociaţiei şi a 

codurilor deontologice internaţionale (Codul Internaţional de Etică în Relaţii Publice de la Atena 

şi Protocolul Universal de Etică al Alianţei Globale pentru Relaţii Publice şi Managementul 



 

Comunicării). Însă impunerea acestor valori este dificilă, cu atât mai mult cu cât nu există 

mecanisme de corijare, de sancţionare a non-membrilor. În consecinţă, rezultatele cercetării 

cantitative şi a focus-grupurilor arată că puţini practicieni cunosc prevederile codurilor 

deontologice care guvernează profesia, că 74% dintre ei îşi ghidează acţiunile pe principiul 

„bunului simţ” şi doar 20% se ghidează după codul organizaţiei profesionale, iar între 

comportamentul declarat şi modul efectiv de operare există discrepanţe.  

Aspectele de natură etică şi respectarea valorilor profesiei sunt greu de controlat atâta 

timp cât nu există acces reglementat la profesie, iar natura ocupaţiei de relaţii publice face 

dificil ă o astfel de reglementare. Mai exact, pe parcursul interviurilor realizate cu profesionişti 

consacraţi din domeniul relaţiilor publice, a reieşit că nici nu este dorită transformarea 

facultăţilor de profil în poartă unică de intrare în profesie. Pe de o parte, angajatorii îşi doresc 

oameni cu aptitudini şi competenţe, fără să conteze cum au fost acestea dobândite, iar pe de altă 

parte, competitivitatea pieţei încurajează reconversiile profesionale, mai ales dinspre jurnalism 

spre relaţii publice. Varianta complementară de licenţiere sau certificare, aşa cum arăta unul 

dintre intervievaţi, este destul de greu de realizat în lipsa unor mecanisme legale de control a 

licenţierii. Implementarea deficitară a unui astfel de program ar putea mai mult dăuna profesiei 

decât ar contribui la consolidarea statutului. De asemenea, unul dintre foştii preşedinţi ARRP a 

subliniat că asociaţiile profesionale care utilizează certificarea nu se bucură de aprecierea 

membrilor profesiei şi nu sunt agreate de societate. 

În privinţa criteriilor de recunoaştere a unei profesii („statut social bine definit, prestigiu 

bazat pe recunoaşterea impactului acţiunilor practicienilor asupra diferitelor straturi ale 

societăţii”, respectiv „o contribuţie specifică la dezvoltarea societăţii”) concluzionăm că relaţiile 

publice au mai degrabă o problemă de recunoaştere a activităţilor realizate decât de neîndeplinire 

a criteriilor. Adică, după cum reiese din prelucrarea chestionarelor şi din analiza focus-grupurilor 

şi a interviurilor, relaţiile publice contribuie la dezvoltarea societăţii prin varii mijloace. 

Insuficienta popularizare a activităţilor desfăşurate şi promovarea deficitară a profesiei, în 

ansamblul ei, conduc la cunoaşterea meritelor relaţiilor publice doar în interiorul profesiei, şi 

chiar şi acolo inegal ca intensitate şi profunzime. 

De altfel, cercetarea a reliefat că practicienii nu pun accentul pe rolul relaţiilor publice în 

societate, având adesea o viziune tehnicistă asupra profesiei, în defavoarea abordării strategice. 

Cu toate acestea, analizând răspunsurile primite, observăm că relaţiile publice au o acţiune 



 

complexă asupra societăţii: informare, educare, mediere, generare valoare economică, gestionare 

situații de criză, sprijinire acțiuni de responsabilitate socială, introducere cultură a comunicării 

etc.  

Considerăm că identificarea rolului/rolurilor pe care le au relaţiile publice în societate 

reflectă înţelegerea profundă a domeniului, dar şi conştientizarea propriului rol şi al 

responsabilităţii pe care specialiştii în relaţii publice le au din postura strategică pe care o ocupă 

sau ar putea să o ocupe.  

Rezultatele cercetării ne încurajează să afirmăm că mixul de metode utilizate în 

elaborarea prezentei teze de doctorat este aplicabil nu numai în cazul de faţă pentru evidenţierea 

manifestărilor subtile ale domeniului comunicării şi relaţiilor publice, ci şi pentru demersuri 

similare orientate către profesiile nou apărute în societatea post-industrială. 

Profilul specialistului în relaţii publice, conturat pe baza rezultatelor cercetării cantitative, 

relevă că procesul de profesionalizare al practicienilor din România se îndreaptă spre nivelul de 

maturizare. Traseul profesional al respondenţilor arată că aproape jumătate dintre aceştia au 

deţinut şi anterior un post în domeniul relaţiilor publice, iar o treime au lucrat numai în RP. 

Aşadar, coordonatele identităţii profesionale a practicienilor de relaţii publice din România se 

bazează pe:  

� înaltă pregătire universitară, cu tendinţa de a urma programe universitare de specialitate; 

� angajarea, imediat după absolvire, pe posturi asimilabile relaţiilor publice;  

� existenţa unor repere de profesionalism (specialişti în RP din România);  

� înţelegerea şi asumarea rolurilor strategice de informare şi educare.  

Observăm că 21 din cele 42 de persoane chestionate au urmat specializarea Comunicare 

şi relaţii publice şi că toţi cei 21 de absolvenţi de CRP au maxim 10 ani de experienţă în 

domeniu, ceea ce confirmă legătura dintre traseul profesional şi profesionalizarea domeniului, 

manifestată în oportunităţile de pregătire teoretico-practică de care beneficiază viitorii specialişti. 

Competenţele principale pe care trebuie să le deţină un absolvent de Comunicare şi relaţii 

publice sunt, în opinia respondenţilor, competenţe lingvistice (38,10%), competenţe profesionale 

(26,19%), competenţe transversale (16,67%) şi trăsături de personalitate (16,67%). 

Rezultatele arată că esenţial pentru succesul în relaţii publice este ca practicienii să fie 

comunicativi, organizaţi şi dornici să înveţe. Aceştia se auto-descriu ca fiind creativi, 

profesionişti, buni comunicatori, eficienţi şi informaţi. Aprecierea lor cu privire la felul în care 



 

sunt percepuţi în mediul extern înglobează elemente similare de caracterizare: profesionişti, 

organizaţi, implicaţi, comunicativi, creativi. Toate aceste rezultate confirmă profilul 

practicianului conturat pe baza bibliografiei de specialitate, în care este subliniată întâietatea 

competenţelor transversale şi a trăsăturilor de personalitate, în detrimentul competenţelor 

profesionale specifice. În această situaţie, satisfacerea criteriului „corp de cunoştinţe de 

specialitate şi competenţe specifice dobândite în instituţii de învăţământ superior”, necesar 

pentru îndeplinirea criteriilor definitorii pentru o profesie, nu numai că va fi greu de realizat în 

procent de 100%, dar ar putea să se dovedească a fi în dezavantajul profesiei pe termen lung, 

întrucât ar  face imposibil accesul vocaţional la profesie al unor persoane cu aptitudini de relaţii 

publice.  

 O altă concluzie desprinsă în urma cercetării este că  înţelegerea trunchiată a domeniului 

şi lipsa auto-promovării conduc la apariţia stereotipurilor, pe care unii colaboratori şi o parte a 

publicului larg le folosesc pentru a face referire la specialiştii în relaţii publice. Aceste 

stereotipuri au conotaţii negative, descriind specialiştii ca manipulatori, propagandişti, lipsiţi de 

etică, „fetiţele de la PR” etc. Dezvoltarea exponenţială a domeniului şi lipsa unor mijloace de 

control a profesionalismului practicienilor au alimentat proliferarea stereotipurilor. 

În special pe parcursul focus-grupurilor, dar şi studiind articole şi bloguri ale unor 

profesionişti din domeniu, am constatat o tendinţă a practicienilor de a învinui colegii de breaslă 

pentru problemele de imagine ale relaţiilor publice. Pe de altă parte, din chestionarul aplicat a 

reieşit că nici jumătate dintre respondenţi nu ţin „întotdeauna” cont de transparenţă în elaborarea 

mesajelor şi a strategiilor de comunicare. De asemenea, unii experţi au mărturisit că se practică 

deturnarea de mesaj şi că acest lucru se întâmplă în primul rând datorită clienţilor care solicită 

astfel de practici. Cu toate acestea, cu toţii sunt de acord că  doar asigurarea unui dialog deschis 

conferă credibilitate şi încredere reciprocă, aşa cum relevă şi Flaviu Călin Rus într-o lucrare 

dedicată comunicării şi relaţiilor publice. 

Acest tip de atitudine îngreunează cristalizarea profesiei. Pentru practicienii din România 

drumul către consolidarea profesiei poate fi parcurs mai accelerat dacă vor înţelege să se respecte 

reciproc, să se sprijine, să colaboreze, să aibă un discurs comun privind profesia şi să nu încerce 

să se justifice sau să justifice carenţele de imagine ale domeniului doar prin acuzarea altor colegi 

de breaslă. Comportamentele nepotrivite, lipsa de profesionalism trebuie corectate şi/sau 

sancţionate mai întâi în interiorul formelor recunoscute de auto-organizare (asociaţii 



 

profesionale, comitete de etică etc.), iar rezultatul demersului auto-normativ ar putea conduce la 

o recunoaştere socială autentică a corpului specialiştilor în relaţii publice, ca breaslă cu norme şi 

principii transparente prin comparaţie cu alte profesii.  

În ceea ce priveşte identitatea profesională a specialiştilor în relaţii publice, cercetarea a 

arătat că practicienii şi-ar dori să fie descrişi ca profesionişti, etici, buni comunicatori, necesari şi 

creativi. Primul aspect care ne atrage atenţia se leagă de creativitate. Această aptitudine este 

prezentă în autodescriere precum şi în descrierea pe care practicienii cred că ar primi-o de la 

colaboratori, doar că ponderea este mult mai redusă. Aşadar, respondenţii se apreciază ca fiind 

creativi, însă nu au încredere că această calitate este identificată şi apreciată de către colaboratori. 

Pe de altă parte, creativitatea este deosebit de importantă pentru practicieni, aproape 20% dintre 

ei dorind să fie identificaţi cu această calitate. 

De asemenea, comparând frecvenţa cuvântului „profesionist”, rezultată din autodescriere 

(23,81%) şi din descrierea probabilă a colaboratorilor (23,81%), cu frecvenţa din descrierea 

deziderată (47,62%), observăm că practicienii şi-ar dori să fie de două ori mai mult apreciaţi ca 

profesionişti  decât se evaluează ei înşişi în momentul de faţă.  

În ceea ce priveşte expertiza specialiştilor în RP, am sesizat dificultatea cu care o parte 

dintre practicieni au reuşit să numească trei dintre activităţile pe care le desfăşoară, unii numind 

activităţi ce puteau fi grupate sub o singură umbrelă. De asemenea, tendinţa a fost de a 

nominaliza activităţi de execuţie, din sfera atribuţiilor tehnicianului de RP şi mai puţine activităţi 

specifice expertului în relaţii publice, care să facă trimitere la aspecte strategice ale profesiei. 

Concluziile desprinse  din chestionare şi focus-grupuri, conform cărora ultimii 10 ani de 

relaţii publice în România sunt marcaţi de un proces accelerat de profesionalizare au fost 

confirmate pe parcursul interviurilor, experţii intervievaţi fiind de părere că peisajul relaţiilor 

publice de astăzi diferă substanţial de cel de acum 10-15 ani, beneficiind de apreciere şi 

recunoaştere în rândul colaboratorilor direcţi.   

Pe parcursul interviurilor respondenţii au adus în discuţie în repetate rânduri un alt aspect 

care se constituie ca dovadă a stadiului avansat de profesionalizare al relaţiilor publice din 

România, şi anume, recunoaşterea internaţională de care se bucură unele dintre agenţiile de RP 

din România. Această validare a calităţii serviciilor oferite de specialiştii în relaţii publice atestă 

dezvoltarea pieţei de relaţii publice, existenţa unor profesionişti, originalitatea şi eficacitatea 

campaniilor. 



 

La finalul cercetării putem afirma că există într-adevăr un decalaj între gradul de 

profesionalizare al pieţei de relaţii publice din Capitală şi profesionalizarea pieţelor din 

provincie. Posibile explicaţii ale acestei disparităţi sunt legate de:  

� implicarea politicului, a cărui influenţă este mult mai puternică la nivel local; 

� lipsa unei pieţe concurenţiale loiale; 

� concentrarea corporaţiilor multinaţionale în Bucureşti şi, implicit, existenţa unui număr 

mai redus de clienţi în afara Capitalei; 

� tipologia activităţilor din firmele de RP din provincie care, de obicei, oferă o combinaţie 

de servicii de marketing, advertising, printing şi RP. 

Valoarea activităţilor desfăşurate de specialiştii în relaţii publice nu este suficient 

apreciată şi valorificată în sensul câştigării de capital de imagine. După cum am discutat în 

analiza interviurilor, încercarea de redefinire a relaţiilor publice iniţiată de Asociaţia Americană 

de Relaţii Publice surprinde lipsa cuvântului „strategie” din definiţiile sugerate de majoritatea 

respondenţilor, ceea ce arată că practicienii nu îşi înţeleg corect rolul şi nu îşi poziţionează 

corespunzător munca. O atitudine similară, bazată pe o modestie exagerată a persoanelor 

intervievate, este relevată şi prin demersul nostru de analiză identitară. Înţelegem că vizibilitatea 

specialiştilor în relaţii publice nu poate fi mai crescută decât cea a organizaţiei, întrucât, pe 

termen mediu şi lung, ar putea dăuna respectivei organizaţii. Cu toate acestea, valoarea adăugată 

pe care o pot aduce relaţiile publice societăţii, direct sau indirect, trebuie să ghideze demersurile 

de poziţionare/repoziţionare a specialiştilor în relaţii publice şi, implicit, a profesiei.   

Lipsa unei strategii coerente şi susţinute de promovare a RP poate duce la adâncirea 

stereotipurilor, agravarea atitudinii discriminatorii şi la crearea unui teren propice pentru 

dezvoltarea marketingului, prin încercarea sa de înglobare a serviciilor de RP şi de repoziţionare 

pe piaţa comunicării.  

După cum reiese cu precădere din analiza focus-grupurilor, explicarea conţinutului 

profesiei de relaţii publice, pentru non-specialişti, este dificilă, iar ameliorarea acestei situaţii 

impune construirea cu atenţie a unor repere pe fundamente reale, corecte şi conforme cu 

specificul profesiei. În caz contrar vor prolifera reperele false (precum unele stereotipuri) şi vor 

afecta imaginea profesiei pe termen lung. 



 

Specialiştii trebuie să fie convinşi de utilitatea serviciilor pe care le oferă, să gândească 

strategic, să acţioneze strategic şi să promoveze prin acţiunile lor rolul strategic al RP în 

organizaţii. 

Întâlnirile nemijlocite cu specialiştii din Bucureşti, Cluj-Napoca şi Timişoara ne-au 

permis conturarea unui tablou fidel al relaţiilor publice din România şi a provocărilor cu care se 

confruntă profesia. În opinia noastră, ameliorarea imaginii relaţiilor publice se poate realiza prin:  

� Consecvenţă;  

� Etică/valori clar stabilite şi respectate; 

� Prezentarea unor modele sau poveşti de succes; 

� Schimb de idei/ înlăturarea temerilor cu privire la împărtăşirea unor cazuri de bună 

practică; 

� Crearea unor repere actuale care să permită explicarea conţinutului profesiei;  

� Căutarea excelenţei în activitate; 

� Diseminarea rezultatelor;  

� Curajul originalităţii; 

� Asumarea unor abordări specifice spaţiului socio-cultural românesc. 

După cum am menţionat anterior, una dintre soluţii ar putea consta în intensificarea 

dialogului dintre universităţi şi agenţii economici privaţi. O atitudine de colaborare bazată pe 

conştientizarea relaţiei de interdepedenţă ar putea contracara o parte dintre ameninţările cu care 

se confruntă instituţiile de învăţământ superior, respectiv agenţiile de relaţii publice, companiile 

private sau organizaţiile non-guvernamentale. 

În acest sens, considerăm utilă dezvoltarea unei platforme online care să funcţioneze ca 

resursă pentru toţi cei interesaţi de RP, dar care să reprezinte şi un mijloc de promovare pentru 

profesie, în ansambul ei. Comunitatea de bloggeri din sfera comunicării ar putea fi implicată în 

acest proiect, sprijinul lor constând cu precădere în diseminarea informaţiilor şi încurajarea 

utilizării noii platforme. Rolul cel mai important, însă, credem că l-ar putea avea asociaţiile 

profesionale. Acestea, în calitate de garanţi ai profesiei şi de reprezentanţi ai profesioniştilor, fie 

ei practicieni sau cadre didactice, ar putea impulsiona şi suţine dezvoltarea unei asemenea 

platforme. 

Platforma ar putea: 

� Contribui la creşterea vizibilităţii activităţilor sprecialişilor în RP;  



 

� Spori notorietatea profesiei în rândul publicului larg; 

� Prezenta cazuri de bună practică; 

� Populariza poveşti de succes din interiorul profesiei; 

� Dezvolta mândria profesională; 

� Oferi informaţii relevante şi actuale; 

� Încuraja colaborarea dintre practicieni şi formatori; 

� Sprijini eforturile de profesionalizare ale altor organisme sau organizaţii. 

După cum explică Herminia Ibarra, modelele de succes sunt de fapt poveşti de succes, iar 

în opinia noastră atingerea excelenţei în relaţii publice va fi în directă legătură cu renumele 

propriu. Dacă pornim de la ideea că, indiferent de definiţii, direcţii de dezvoltare sau alegeri 

comode, identitatea profesională a specialiştilor în RP este legată de etică şi moralitate, întrucât 

construirea unui brand personal depinde de credibilitate. 

Relaţiile publice pretind că ghidează organizaţiile spre un comportament etic, corect faţă 

de publicuri. O astfel de afirmaţie este îndoielnică/ nu este credibilă dacă vine din partea unei 

profesii în care comportamentul moral al practicienilor este pus sub semnul întrebării, iar 

societatea civilă evaluează profesia ca slujind tocmai opusului transparenţei şi nu ghidării spre 

moralitate.  

Pentru evaluarea corectă a stadiului în care se află profesia este importantă acceptarea 

tendinţei conform căreia etica reprezintă o preocupare mai mult la nivel declarativ. Convenţiile 

etice ale profesiei sunt evaluate drept constrângeri de către unii practicieni din sfera comunicării 

şi nu ca un punct de sprijin, de ghidare în construirea carierei. O posibilă cauză pentru această 

atitudine ar putea fi decalajul între ce scrie în coduri şi ce se practică de fapt, iar tendinţa, aşa 

cum se vede în SUA, este de înlăturare a eticii din definiţia relaţiilor publice, nu de reformulare a 

codurilor etice. O atitudine de acest gen este dăunătoare domeniului, pe termen lung 

reprezentând chiar un argument în plus pentru cei care oricum pun sub semnul întrebării etica în 

RP. Faptul că rezultatele obţinute în urma cercetării sunt conforme cu Raportul Comisiei 

Europene cu privire la stadiul relaţiilor publice din Europa (ECM 2012, ECM 2013) şi că 

barierele în dezvoltarea profesiei identificate sunt similare, ne conduce spre concluzia că o 

strategie comună, europeană, ar putea reprezenta o soluţie pentru consolidarea statutului relaţiilor 

publice din cadrul ţărilor Uniunii Europene. 



 

Efectele generate de implementarea unora dintre recomandările formulate pe parcursul 

lucrării ar putea fi evaluate prin refacerea periodică a studiului. De altfel, sondarea la intervale 

regulate, de exemplu o dată la cinci ani, a stadiului profesiei este recomandabilă pentru 

evidenţierea schimbărilor apărute şi corelarea lor cu evoluţia societăţii. Tocmai de aceea, 

independent de măsura în care concluziile prezentei teze de doctorat vor îndemna practicienii 

spre reevaluarea unor aspecte ale practicii profesionale, apreciem că cercetarea întreprinsă are 

valoare ştiinţifică. Menţionăm că prezenta lucrare conţine informaţii care pot veni în 

întâmpinarea nevoilor cercetătorilor ştiinţifici prin direcţionarea studiilor ulterioare. Rezultatele 

demersului de cercetare pot fi utile universităţilor, prin informaţiile actualizate pe care le pun la 

dispoziţia cadrelor didactice şi prin sprijinirea studenţilor în conturarea unei imagini realiste 

despre domeniul în care doresc să-şi construiască o carieră. De asemenea, cercetarea poate 

sprijini practicienii din diferite domenii de activitate să înţeleagă mai bine viziunea colegilor de 

breaslă şi provocările cu care se confruntă relaţiile publice, în ansamblul lor.  

Dincolo de orice tăgadă, în societatea contemporană rolul comunicării în obţinerea 

consensului de acţiune societală dar şi de suport pentru dezvoltarea activităţii economice este în 

creştere. Comunicarea prin toate formele ei – directă, mediată, promovată prin mijloace 

tehnologice de vârf – este servită într-o formă înaltă de către o mare varietate de specialişti, între 

care experţii în relaţii publice îşi adjudecă un rol decisiv, pe care apreciem că nu sunt dispuşi să-l 

cedeze în curând. De aceea credem că este îndreptăţită lărgirea ariei de cercetare privind 

activitatea acestui grup de profesionişti, atât din interiorul cât şi din exteriorul breslei, depăşind 

etapa simplei acumulări de „poveşti de succes” sau studii limitate de caz în care abundă literatura 

de specialitate de până acum. Demersurile viitoare vor trebui să ia în discuţie nu numai 

identificarea graniţelor profesiei ci şi analiza ştiinţifică bine fundamentată teoretic a genurilor 

profesionale şi a intrumentarului utilizat în activitatea care dă conţinut domeniului relaţiilor 

publice. 
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